	青 岛 科 技 大 学

二OO七年硕士研究生入学考试试题

考试科目：环境化学  

注意事项：1．本试卷共 8  道大题（共计  16 个小题），满分 150  分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            

﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡
一、填空或选择(每空1.5分,共30分)

1.1972年联合国在瑞典首都斯德哥尔摩召开了_______________,会议发表的人类环境宣言中明确指出环境问题不仅表现在水、气、土壤等的污染已达到危害程度，而且表现在对______

和____________。

2. 光化学烟雾的主要成分是NOX 醛、烃、O3和自由基引起的，从化学角度看属_____________烟雾, 硫酸烟雾的主要成分是SO2和硫酸盐, 从化学角度看属______________烟雾。
3. 向一含碳酸水溶液中加入重碳酸盐,在①总酸度, ②总碱度,③无机酸度,④酚酞碱度,⑤CO2酸度中,增加的是____________ , 减少的是________________, 不变的是________________。
4. 日本水俣病致病物质的主要形态是（  ）

A.烷基汞;  B.烷基汞的氯化物和溴化物;  C. 烷基汞的氯化物和碘化物;  D. 烷基汞的氯化物;

5. 急性毒作用的半数致死量可表示为：（    ）

A.ED50；B．EC50；C．LD50；D．LC50 。
6. 造成温室效应的气体有：（   ）

 A．CO2,  B．N2,  C．CH4 , D．SO2
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7. 化学物种吸收光量子后形成激发态物种A+hv          A﹡。随后可能发生光化学过程
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①A﹡+M          A+M，②A﹡         B1+B2+ ···， ③ A﹡+C          D1+D2+···，

④A﹡        A+ hv，其中属于物理变化的是___________;化学变化的是___________。
8. ___________ (浓度)是指在长期暴露毒物下，会引起机体受损害的最低剂量(浓度)。___________(浓度)是指长期暴露在毒物下，不引起机体受损害的最高剂量(浓度)
9.__________、____________和____________构成了污染物质在环境中的三大主要转化类型
10. 在土壤交换性阳离子中，盐基离子所占的百分数称为____________.
11. 在非活动性离子层与液体间的电位差叫______________，它的大小视扩散层厚度而定，随扩层厚度增大而增加
二、回答下列问题（每体6分，共30分）

1. 氧化性光化学烟雾的形成条件是什么？为什么其污染高峰出现在中午或午后？
2.水体中的颗粒物按其组成可分为五类，它们分别是什么？其主要代表物是什么？

3.植物对重金属污染产生耐性的四种机制各是什么？

4.土壤胶体具有吸附性的原因是什么？

5.根据催化反应类型，酶分为哪几类？它们在污染物生物转化中的催化作用特点是什么？

三、根据DLOV理论，画出没有化学专属吸附的典型胶体颗粒的综合位能曲线，并解释之。

（20分）


	四、下图是我国部分地区降水酸度和主要离子含量，试解释之。（10分）
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五、下面两图都是酶促反应机理表达图，试说明它们的差异，并解释之。已知其中一个图的数学表达式为：
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；写出另一图的数学表达式（20分）

图1                          图2

六、土壤中植物的根系和土壤生物是土壤发生氧化还原的重要参与者，下面是土壤中离子的氧化态，写出其对应的还原态。（14分）

Fe（III）、Mn（IV）、SO42-、NO3-、NO3-、NO3-、CO2
七、一有机化合物排入pH为6，温度T为20℃的水体中，52%的有毒物质被悬浮颗粒物吸附，已知酸性水解速率常数Ka为10-2，碱性催化水解速率常数Kb为4.9，中型水解常数Kn为2.2×10-7，试计算该毒物的总水解速率常数Kh。（10分）

（已知总水解速率常数Kh应为各速率常数与相应离子浓度乘积的加和。）

八、某河段流量Q = 2160000m3/d，流速u为46km/d，BOD5为2mg/L,溶解氧为8.5mg/L,水温为15℃,起始断面排污口排放的废水为1×105m3/d,水温为26℃，废水中含BOD5为100mg/L,溶解氧为2.0mg/L,20℃时的耗氧系数k1 = 1.26d-1, BOD沉浮系数k3 = 0.22d-1,求排污口下游6km处河水的BOD5和亏氧值。（假设混合后河水温度不再发生改变，BOD5随温度的改变量忽略不计，16℃、17℃、18℃、19℃水的饱和溶解氧分别为：9.85、9.65、9.46、9.22mg/L;）
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(16分)
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